ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении городского конкурса, посвященного 
Международному «Дню Птиц» - 2024

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Организатором конкурса является Муниципальное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества №2», эколого-туристический отдел (г. Саранск, ул. Грузинская, 25).
Городской конкурс проводится с целью привлечения внимания к проблеме сокращения мест обитания птиц на территории г. Саранска.

2. ЦЕЛЬ

Сохранение видового разнообразия птиц, увеличение их численности, вовлечение учащихся школ г.Саранска в мероприятия по охране пернатых. 

3. ЗАДАЧИ
Задачи конкурса:
- воспитание навыков экологической культуры, элементарных навыков взаимодействия с природными объектами ближайшего окружения;
- воспитание понимания красоты природы, бережного отношения к пернатым, ответственного отношения к природе;
- привлечение внимания к некоторым экологическим проблемам;
- развитие творческих способностей воспитанников;
- воспитание чувства коллективизма, взаимопомощи, ответственности и самостоятельности;
- создание условий для сохранения и охраны природы силами детей;
- создание благоприятных условий для гнездования птиц.

4. УЧАСТНИКИ

Для участия в городском конкурсе приглашаются желающие, обучающиеся и воспитанники учреждений общего и дополнительного образования от 7 до 15 лет.
В целях подготовки и проведения городского конкурса формируется оргкомитет, из состава педагогов МУ ДО «Центр детского творчества №2» (г. Саранск, ул. Грузинская, 25).

      5. ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ

Городской конкурс проводится в марте - месяце по факту очного предоставления работ в МУ ДО «Центр детского творчества №2» по адресу: РМ, г.Саранск, ул. Грузинская, 25.


6. УСЛОВИЯ КОНКУРСА

На конкурс будут приниматься 1 (один) скворечник от образовательного учреждения, изготовленные своими руками, а также три (три) цветные, распечатанные фотографии птиц нашего города размером формат А4.
Выставленные работы на конкурс должны быть (обязательно) авторскими!
Каждая работа должна сопровождаться этикеткой с указанием фамилии, имени, школы. 
Жюри конкурса будет учитывать оригинальность скворечника, доступность и простота исполнения и использования. Одно образовательное учреждение предоставляет на выставку-конкурс ОДИН СКВОРЧЕНИК, А ТАКЖЕ 3 (ТРИ) ФОТОГРАФИИ ПТИЦ НАШЕГО ГОРОДА РАЗМЕРОМ А4 (НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ АВТОРОВ).
Городской конкурс проводится в два этапа.
1 этап отборочный, проводится в школе (изготовление скворечников) – 1 (одна) ЛУЧШАЯ РАБОТА (скворечник) от одного образовательного учреждения И 3 (ТРИ) ЛУЧШИХ ФОТОГРАФИИ ПТИЦ участвуют во 2 этапе конкурса, который будет проходить в МУ ДО «Центр детского творчества № 2» (г. Саранск, ул. Грузинская, 25). 
              
  7. МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Работы принимаются с 11 марта 2024 года по 15 марта 2024 года вместе с заявкой в МУ ДО «Центр детского творчества № 2», г. Саранск, ул. Грузинская, 25, с 10.00 до 17.00.
Работы без заявки не принимаются.
Работы, присланные на конкурс, обратно не возвращаются!
                               
8. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Итоги конкурса будут подведены 20 марта 2024 г. Протокол заседания жюри городского конкурса будет выставлен на сайт МУ ДО «Центр детского творчества №2», а также направлен на электронную почту образовательных учреждений. Участники награждаются памятными грамотами.
За грамотами обращаться в МУ ДО «Центр детского творчества №2», г.Саранск, ул. Грузинская, 25 после 25.01.2024 г. 
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	Ф.И. участника, возраст
	Название работы
	Руководитель

	
	
	


[bookmark: _GoBack]Сайт МУДО «Центр детского творчества №2»: https://cdt2sar.schoolrm.ru 
КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН: 8-927-183-47-70
